

以“五好”培树先进典型引领社会风尚

新时代新濉溪精神文明建设取得新成就

■记者 王晨

特约记者 张文杰

本报讯 随着濉溪县援疆干部梁文龙被评为5月份“安徽好人”，全县获评的“安徽好人”总数达到38人，在全省位居前列，这是新时代新濉溪精神文明建设新成就的一个生动实践和鲜明体现。濉溪之所以不断有身边好人、道德模范上榜、入选，这主要得益于五个“好”。

有一片好土地。近代的濉溪也是一片红色的沃土，具有光荣革命传统的老区。当代濉溪是中原经济区、淮海经济区和徐州经济圈的重要组成部分，素有“酒乡煤城、中原粮仓、能源之都、运河故里”的美誉。煤炭资源储量60亿吨，燃烧自己、无私奉献，抢抓机遇、跨越发展，无不充沛着濉溪道

德建设的精神血脉。有一方好民风。自古以来，濉溪民风淳朴、乡情浓郁，县内有以“百善孝为先”命名的古镇百善镇，有“割股奉母成佳话，良好家风传后世”的道德标杆南坪镇半铺村张彦顺。近年来，濉溪县通过树典型、建阵地、搭平台，让好人有荣誉感、成就感，让大众有仰慕心、追随心，使越来越多的人不断自觉加入到培育和践行社会主义核心价值观的行列，逐步由一个个“盆景”之美，演化成一片片“风景”之变，好人现象蔚然成风。

有一脉好文化。濉溪地处皖北，位于苏鲁豫皖四省交汇处，兼容北方的粗犷和南方的细腻，先后孕育了运河文化、酒文化、红色文化、煤文化和好人文化等。长期以来，濉溪县以“五赞五好”“五推五评”“五

重五帮”等系列做法，培育了良好的好人文化。截至今年3月，全县共有49人荣登“中国好人榜”，总数位居全省县级第二，是全县共享的一笔宝贵精神财富。

有一个好传承。一个模范就是一个正的“能量源”，一群好人就是一个爱的“反应堆”。濉溪县注重整合传承道德基因，并将它们发扬光大，促进推荐好人、学习模范、争当先进道德风尚的形成。12年中，连续开展四届全县道德模范评选活动，先后高规格的推荐评选、命名宣传各级道德模范、身边好人2300余人。集结出版了《德行皖北—濉溪县中国好人录》，用群众身边的人，发生在身边的教育广大群众。他们的美德善行、无畏义举，体现濉溪人民共有的精神气质，集中反映全县文明建设成就。4年

中群众举荐好人好事线索329024条，群众参与评议点赞87万人次。有一套好机制。濉溪县在“践行核心价值 打造好人濉溪”主题实践活动中，逐渐探索形成一套可复制、可推广的工作机制。一是建立“人人推”的参与机制。从基层抓起，开展“村（社区）好人”“镇（园区）好人”“县好人”三级联动的群众评议活动。二是建立“天天见”的宣传机制。把镜头聚焦好人，把版面让给好人，把空间留给好人，县融媒体中心、濉溪文明网、“文明濉溪”微信公众号开设“身边好人”专栏，创作现代大型泗州戏《濉溪好人》，建设好人长廊，在县志中专门留出中国好人、道德模范人物展示和事迹介绍篇章，让凡人善举深入人心。三是建立“处处敬”的褒奖机制。濉溪县

坚持精神上奖励、政策上激励、政治上鼓励，让“好人”受尊重、受优待。本地举行的重大节日节庆活动，邀请“好人”代表作为嘉宾出席，积极推荐“好人”入选各级“两代表一委员”。四是建立“个个帮”的关爱机制。每年安排专项资金帮扶慰问困难好人模范，截至目前，已安排慰问道德模范和身边好人专项资金20多万元，受惠好人模范110多人。五是建立“时时学”的转化机制。注重发挥身边好人“传帮带”的示范作用，把道德模范、身边好人培育成群众身边引路人、公益行动召集人、志愿组织领头人。

“平民英雄，引领道德风尚；凡人善举，凝聚濉溪力量。

眼下，濉溪正走在由‘濉溪好人’到‘好人濉溪’的康庄大道上。”县委宣传部（文明办）有关同志表示。

刘桥镇 推动新时代文明实践工作落地生根

■特约记者 徐峰

本报讯 近年来，刘桥镇紧紧围绕举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象的使命任务，积极探索、大胆创新，通过推广“1+3+N”基地建设模式，有效推进新时代文明实践工作有序开展。

何为“1+3+N”基地建设模式？“1”是指刘桥镇新时代文明实践所；“3”是指镇新时代文明实践所、村新时代文明实践站、户新时代文明实践点；“N”即17个村级新时代文明实践站、文化大院、村文明实践广场、乡村振兴学校、开放式党校、村史馆、教育基地、大讲堂、妇女儿童家园、农家书屋、中小学校等。

有了场所、有了阵地、有了模式，刘桥镇特色鲜明的新时代文明实践活动蓬勃开展。比

如，该镇持续开展“文明村”“文明家庭”“文明单位”“文明家庭”“十星级文明户”创评活动，广泛推荐“好婆婆”“好媳妇”“好邻居”“好少年”等，营造积极向上的道德环境。目前，全镇拥有中国好人7人、安徽好人9人、淮北好人25人。开展学雷锋志愿服务、孝老爱亲、爱心捐赠助学、慰问孤寡老人、慰问贫困户等志愿者常态化、制度化活动，开展送

文化下乡、书法培训、送书画下乡、文艺汇演、广场舞表演、篮球比赛、太极拳培训等系列文体活动，唱响了新时代文明实践主旋律，丰富了群众业余文化生活。开展红白理事会培训、建设公益性公墓、“我们的节日”等实践活动，增强了广大党员群众的使命感和责任感，促进社会风气明显好转。仅2018年以来，刘桥镇新时代文明实践所通过开展主题教育活

动，使6万多人次接受理论教育。

“下一步，全镇上下将围绕新时代文明实践活动主线，聚焦首要任务、聚力突破实践创新，在贴近性上下功夫、在实践性上求拓展，广泛开展点单式服务和派单式服务，用新时代文明实践活动推动乡村振兴和各项事业蓬勃发展，不断增进群众福祉。”刘桥镇有关负责同志表示。

惊险两分钟



8月20日，赵士元（左）现场回忆施救情景。 ■摄影 见习记者 冯树风

而是先游到女子身后。从另一个方向冲进河里救人的还有县城管局的陈钦宇，此时，他也游到女子身边。两人一边踩水、一

边托举，让女子把头露出水面，尽量保持呼吸通畅。然而，托着人踩水并非易事，几乎每托举一下，赵士元和陈钦宇就得扎

进水里一次。因为没有换好气，他俩还连喝了三四口水。

赵士元和陈钦宇的水性都不好，但是两人像是心有灵犀，一

互帮互助、协同合作，落水女子变得“轻”很多。俩人一人一边，架着女子的胳膊艰难划行。短短的十来米远，从下水到岸边，三人将近用了两分钟。事发时，年过六旬的张大法正在桥下乘凉。看到赵士元和陈钦宇都已筋疲力尽，担心出现危险，他迅速跑到水里接应。

事情过去了三四天，溪河社区党支部书记仲俊峰在网上看到一段濉溪热心市民勇救落水者的视频，无意间发现了赵士元，才知他救人的事。原来当天下午，新濉河大桥上一女子因感情问题一时想不开产生了轻生念头，随后背靠护栏，身子往后倾斜，一个翻身掉下桥。轻生女子被救起后，看到热心群众赶到，赵士元就悄悄离开了。

因为下水救人，也让两位英雄聚在了一起。8月19日，赵士元和陈钦宇一见面，说出了彼此的心声：“如果不是你帮忙，我俩可能都上不来了……”

历史文化资源的践行者 ——记濉溪县政协委员张云波

■记者 王晨

考、琢磨和实践检验，张云波成功总结出“三自一导”“Repeat六步归一”等多种英语课堂操作方法和模式，并在县内学校推广。其中5R学习法，被5家英语刊物转载。

肯学、肯干、肯钻，是张云波的三大工作法宝。尤其是2007年调任县教育局教研室副主任兼英语教研员之后，他对自己更加高标准、严要求，早7点上班、晚7点回家已成为常态。由于长期高负荷工作、积劳成疾，张云波突发心梗，幸亏抢救及时才脱离危险。手术治疗一个多星期，他又回到工作岗位。投身教育事业30多年来，他主编了《中学英语词语手册》等英语教学辅导用书10

余部，《谈中学英语教学中的语言迁移及其规律运用》等50余篇论文获国家和省级奖项，主持完成了10余项省级以上立项课题，先后在各类报刊杂志上发表文章500余篇。张云波还积极引导年轻教师建构独具特色的有效课堂，帮助他们完善教学方法，不断引领全县的教育科研工作迈向新高峰。

作为一名教育工作者，张云波无怨无悔、倾心奉献；作为一名政协委员，他秉承着为人民履职的神圣使命，参政议政、建言献策。他多次深入基层，结合自身工作特点开展具有针对性的调查研究，并依托良好的写作功底，先后提交了

20多篇高质量提案。其中，参与调研和主笔撰写的《利用楹联文化提升新濉河公园内涵》《保护乾隆湖，让绿水青山扮靓濉溪县城》《保护和传承泗州戏》《创办濉溪自己的报刊》等精品提案，得到县政协领导及其相关部门的高度重视。

在县政协十届三次会议上，张云波把焦点放在了文化旅游产业发展上。为了进一步开发和利用濉溪独具特色的历史文化资源，张云波建议，要整合资源、打造亮点，以“千年古镇、运河故里、水韵酒乡、红色热土”为主题理念，依托“自然、人文、历史、物产”四大旅游资源，以历史为主线，以“高

濉溪县农机手 在市“大疆杯”技能竞赛上创佳绩

■记者 吴永生 通讯员 彭甫

设一等奖1名，二等奖2名，三等奖3名。对于涌现出的特别优秀选手，推荐参加“淮北市五一劳动奖章”的评选，第一名择优推荐参加“淮北市技术能手”的评选，前两名晋升高级工职业资格，已具有高级工职业资格的，可晋升技师职业资格。同时，依据本次竞赛成绩，选拔优秀选手参加全省农机职业技能竞赛。

经过一天紧张激烈的比拼，濉溪县代表队包揽农机驾驶操作比赛前三名，并获得无人机操作比赛二、三名，团体优秀组织奖的好成绩。其中来自濉溪县诚信农机合作社的优秀农机手赵辉，取得农机驾驶员操作及无人机操作竞赛两个项目各

濉溪县 法律援助民生工程见成效

■记者 吴永生

高了服务效率。通过组成案件专家评查团，制定完善2019年度案件质量评查标准，完善机制，提高案件质量评查标准，完善机制，提高案件质量评查标准，促进县法律援助案件质量的稳步提升。此外，为总结推广刑事案件律师辩护全覆盖工作，县司法局、县法律援助中心多次召开会议学习、组织开展走访调研，听取各成员单位意见和建议，努力保证值班律师在适用速裁程序、简易程序中提供法律帮助工作的顺畅运行，积极推进普通程序的刑事律师辩护的全覆盖，为全县刑事辩护全覆盖试点工作的有力推行奠定了坚实基础。

2019年，省民生办下达濉溪县法律援助案件任务1080件。截至目前，濉溪县法律援助中心共审批指派各类案件1140件，其中民事案件611件，刑事案件522件，行政案件7件；结案数780件，案件受理数占年度总任务数的105.6%，结案率约68.42%。

县图书馆举办 “书香濉溪·全民阅读进企业”活动

■记者 吴永生 通讯员 杨紫琼

层服务点并举行挂牌仪式，送来了600多册精美的图书、杂志以及书橱、桌椅等设备。该基层服务点的设立一方面有助于推进企业人才队伍建设，另一方面也进一步丰富中瑞公司职工、市场商户的文化生活，激发大家的读书热情，营造良好的企业文化氛围。

培育农产品电商人才 促农业增效农民增收

■特约记者 范胜明 通讯员 王化龙

人才培训班学时5天，课程注重“全流程、实操作”，内容涵盖微商网店开设至物流配送全程，并将电脑、手机的实际操作纳入课程培训，有针对性地提高实际操作技能，努力培养一批懂农业、懂信息技术、懂市场营销的复合型农产品电商人才，为农业增效、农民增收打通最后一个农产品销售环节。

据少峰职业培训学校负责人介绍，本次新型职业农民农产品电商



8月13日，濉溪农商银行双堆支行负责人走进双堆集镇芦沟村新时代文明实践站，向群众作“开展‘信用村’创建活动，助力乡村振兴”的宣讲报告。

去年5月上旬，双堆集镇在全镇建立新时代文明实践站1个、新时代文明实践点23个，通过组织开展系列文明实践活动，坚持不懈地用党的理论创新成果武装党员干部、教育人民群众，筑牢了基层意识形态工作新阵地，在满足基层党员干部和群众对精神文化需求的同时，也有效地推动了党的事业在基层落地生根。

■摄影 特约记者 范胜明